

# 菲防長指圍台軍演「破壞和平」

## 中使館指干涉內政 提出嚴正交涉

本報訊：國防部長趙多洛（Gilberto Teodoro Jr.）12月31日對中國大陸在台灣周邊開展的「軍事行動」表示關切，稱這些行動破壞了地區和平與穩定，並使本已脆弱的地緣政治環境進一步緊張。

趙多洛在聲明中表示：「必須遵守自我克制的各項基本原則，且不得扭曲國際法準則。」

他補充：「菲律賓強調維護國際法和

地區規範的重要性，包括和平管理爭端等原則。」

週一，中國在這個擁有2300萬人口的島嶼周邊舉行了實彈演習，並為其「正義使命2025」演習部署了部隊、軍艦、戰機和火炮。演習是在美國宣佈向台灣提供價值111億美元的軍售方案後開始的。

趙多洛表示：「我們重申支持一個自由、開放、穩定且基於規則的印太地區，在

該地區內，分歧應通過和平手段解決，而不採取欺騙、脅迫或恐嚇行為。」

台北方面的「國防部」此前表示，台灣可以對大陸的任何突然襲擊做出快速反應，所有部隊都能在分散指揮模式下運作，無需等待高層領導的指令。

與此同時，中國駐馬尼拉大使館表示，台灣「是中國領土不可分割的一部分」。

大使館在聲明中表示：「我們不應忽

視，台灣海峽和平穩定的最大威脅是『台獨』勢力的分裂活動以及外部勢力對這些活動的縱容和支持。」

中方還呼籲菲律賓政府停止干涉北京內政。

大使館表示：「中方堅決反對該錯誤言論，並已向菲方提出嚴正交涉。我們呼籲菲律賓有關人士遵守其政府承諾，停止干涉中國內政，停止助長『台獨』分裂勢力。」

## 同僚促黎未斯地勿披露 200萬披索「聖誕獎金」

本報訊：描東岸第一區眾議員黎未斯地表示，他曾被同僚要求不要公開披露發放給他們的200萬披索「聖誕獎金」。

黎未斯地週二表示：「當我看到支票時，我拍了照片，照片在我這裡。之後他們開始慌張，並打電話給人，請求我切勿將其公開。我提及此事，只是為了說明這些津貼存在極高的保密性。」

眾議院成員已每人收到價值200萬披索的支票，據稱是聖誕獎金，但眾議院領導層將其描述為用於各選區聖誕需求的額外資金。

黎未斯地表示，他持有在國家預算表決期間發放給眾議員的支票照片，並強調他已將自己的支票退還給眾議院帳務委員會。

黎未斯地說：「支票在帳務委員會，因為我已表明我不接受、不會領取，我不同意此事。」

他表示，早在十月就開始質疑眾議員的聖誕獎金。

黎未斯地表示：「我從十月開始質疑此事，因為我當時感到震驚——在我們本應為國家預算投票的當天，發放了150萬披索，他們雖未明言投票贊成預算即可獲得款項，但將其安排在投票當天，或許是為了確保會議能達到法定人數。」

### 黑洞

與此同時，監察專員助理克拉瓦諾（Mico Clavano）選擇無視黎未斯地就其所持有所謂「卡布拉爾檔案」之真實性問題而對他作出的抨擊。

克拉瓦諾昨日透過Viber向記者表示：「我不想摻和。那是個黑洞。我想保持專注。況且，這並非針對我們個人。」

黎未斯地昨日在《ANC》訪談中聲稱，監察署一名工作人員已聯繫他，就克拉瓦諾

週一發布的視頻聲明致歉。

在視頻聲明中，克拉瓦諾駁斥了黎未斯地關於其所謂的卡布拉爾檔案已向監察專員出示或經其審閱的說法。

黎未斯地表示：「他們為監察專員助理克拉瓦諾發布的不準確視頻內容而道歉，因為我認為發布該視頻對他們而言或許是個倉促決定。」

克拉瓦諾在視頻聲明中指出：「第三方持有的文件電子檔，尤其是Word或Excel格式文件，本質上會喪失證據可信度，因其易遭篡改、內容不完整或受人為操控。」

克拉瓦諾表示：「因此，這些材料本身不能被視為決定性證據。」這顯然是指黎未斯地在社交媒體上公布的文件。

### 道德投訴？

與此同時，眾議院公共帳務小組主席兼眾議員里登（Terry Ridon）表示，黎未斯地可能因從已故前公造部副部長卡布拉爾（Maria Catalina Cabral）的辦公室強行取走防洪檔案，而面臨道德委員會的行政投訴。

他表示「公造部職員本身可向眾議院道德委員會提出投訴。當然，任何關注此事的公民或納稅人也可以。此外，我們也可依職權啟動程序，以調查這些具體細節。」

里登解釋：「此處更關鍵的是（黎未斯地）據指宣稱其有權取得檔案。他一直以來援引這一點。但顯然，連部長迪順（Vince Dizon）本人也已經兩三次斷然否認曾授予黎未斯地任何權限。」

他補充：「聽聞公造部人員稱黎未斯地強行取走卡布拉爾的檔案，這非常令人憂慮。僅此一事已構成重大問題。因此，我們希望獲取更多相關資訊。或許我們可以邀請他們出席，以釐清此事。」



兩名被爆竹炸傷的市民於新年當天被緊急送往計順市的東大街醫療中心。其中包括一名眼睛被「流星」煙火擊中的女性，以及一名手臂被噴泉式煙火灼傷的男性。

## 注重親情不再熱衷煙火 菲律賓人跨年歡樂依舊

本報綜合外電報道：菲律賓人在爆竹聲與玩具喇叭聲中迎接2026年。馬尼拉市地標黎剎公園在跨年夜人山人海，雖然煙火規模

不如部分國際大城壯觀，但親情與友誼的溫度，構成菲人跨年的核心風景。

元旦在菲律賓可說是僅次於耶誕的重要節慶，被視為一整年的運動新起點。早在昨天傍晚開始，街頭巷尾便陸續傳來爆竹聲；隨著午夜12時逐漸逼近，聲響愈發密集、也更加響亮，在跨年一刻達到最高潮。

燃放爆竹、製造聲響是菲律賓人視為趨吉避凶的習俗，因此儘管政府多年來呼籲民眾減少燃放爆竹，以避免炸傷事件，但民間仍普遍認為「越熱鬧，來年越興旺」。

從高樓俯瞰，繽紛煙火此起彼落、遍地開花，大岷區的夜空同樣熱鬧，勾勒出非政府主導、分散式慶祝的跨年景象。

**FOR RENT**  
Newly Renovated  
Warehouse now  
available in  
San Nicolas District.  
Located in stand  
alone Property with  
total floor area of 180sqm.  
Contact us at  
09178031553 for  
Viewing schedule.

### 菲律賓王氏白蟻防治中心

防治方法：從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你施治；尋出自蟻巢穴，施用科學藥物驅集白蟻回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。

電話：82565536; 0917-8802688  
0917-1876868 0917-3095688

中新社馬尼拉1月1日電：菲律賓火山地震研究所2026年1月1日宣佈，將馬容火山警戒級別由1級上調至2級，表明該火山不安活動加劇，存在發生危險性岩漿噴發的可能。

菲火山地震研究所將火山警戒級別由低到高分為0級至5級，其中0級表示「無警戒」，5級意味著「火山正在噴發」。

據通報，自2025年11月以來，馬容火山火山口附近岩石墜落活動明顯增多，日均約發生10次；而在2025年12月最後一周，日均岩石墜落次數上升至21次。2025年12月31日

單日錄得47次岩石墜落事件，為過去一年中單日最高值。此外，監測數據顯示，自2024年6月以來，馬容火山整體持續出現膨脹現象。菲火山地震研究所指出，岩石墜落活動增加，疊加火山體持續膨脹，表明馬容火山發生噴發的可能性上升。該所提醒公眾避免進入以火山口為中心、半徑6公里的永久危險區，並建議地方政府提前做好附近居民疏散準備。

馬容火山位於呂宋島東南角，海拔約2460米，是菲律賓最活躍的火山。

## 大岷署重新啟用交通「天眼」

本報訊：在暫停近三年後，大岷區發展署（MMDA）一直致力於確保非接觸式抓拍（天眼）政策（NCAP）能有效管理首都長期以來令人詬病的車輛交通狀況。

五月，大理院撤銷了於2022年8月對大岷區發展署「天眼」實施的臨時限制令。

大理院認同大岷署的立場，即「天眼」的暫停導致2022年8月至2025年4月期間發生了超過83.3萬起交通違規行為。

非接觸式抓拍政策使用具備人工智能功能的閉路電視攝影機來追蹤違規者，並配備一套能自動向交通違規者發出通知的系統。

該政策還會標記出在大岷署監管下，環形道路和放射道路等高速公路及其他公共道路上最常見的20種交通違規行為。

大理院作出決定一周後，一些有想法的駕駛者找到了透過躲避「天眼」抓拍的方法。

他們大多數人遮蓋或篡改了車牌，甚至使用紙盤等普通物品。

然而，大岷署與陸運署（LTO）警告，這樣做的人將面臨5,000披索的罰款。

六月，有三個人因盜竊安裝在乙沙大街-瓜達盧佩（EDSA-Guadalupe）人行天橋上的「天眼」攝影機的光纖電纜而被捕。

這些事件並未阻止大岷署實施「天眼」抓拍政策。

該機構引入了多項改進措施，例如透過簡訊和電子郵件發送違規通知。

其他改進包括：一個更好的「你有告票」（May Huli Ka）網站，讓駕駛者能使用車牌號碼和機動車輛檔案號碼追蹤潛在違規行為；在針對違規停車的淨街行動中使用隨身攝影機；以及一個讓駕駛者可以在線上對抓拍提出申訴的機制。

在奧迪斯（Ortigas）地區（該地區設有私立學校）也實施了「天眼」。此前大岷署報告稱，該地區頻繁發生交通違規行為，包括違規停車和道路阻塞，特別是在學生上下學的時段。儘管有這些措施，「天眼」仍不乏批評者，特別是在一輛據稱應豁免於單雙號限行方案的電動車因違反該政策而被抓拍的事件發生後。

為捍衛「天眼」的恢復，大岷署堅稱，其在抓獲違規者方面比交通執法人員更有效率。

大岷署指出，即使實施了「天眼」，交通執法人員的部署數量仍保持不變。

該政策還設有內部機制來驗證交通違規行為，為那些能夠證明自己未違規的駕駛者提供寬容的空間。

截至十二月初，大岷署已透過「天眼」記錄了252,315起交通違規行為。其中，有119,345起經過驗證或證實確實違規。

## 2400萬菲人功能性文盲

### 510萬殘疾童無緣基本服務

要歸因於結構性問題，以及該計劃對以設施為基礎的介入措施的依賴。

為解決持續存在的五歲以下兒童營養不良及高發育遲緩率問題，立法者與機構負責人呼籲進行「系統重設」，以釐清治理角色並確保營養計劃能觸及最脆弱群體。

委員會也發現，資金配置的混淆阻礙了國家計劃擴展至穆斯林棉蘭佬島摩洛自治區。排名第五的發現指出，部分國家機構已縮減基本衛生與教育計劃，錯誤地假設該地區的整筆撥款可取代國家政府的支援。

### 農業委員會

與此同時，國會計劃在農業部門複製第二國會教育委員會的模式。參議院已將《參議院第1624號法案》提交全會審議，該法案旨在設立國會農業、漁業與糧食安全委員會。

與第二國會教育委員會類似，農業委員會將審查跨關鍵機構的政策、計劃及制度安排。